

## 那些与刁其麟老师并肩搭档的日子

□ 宋宇馨 古籍馆经典文化推广组

不知不觉中，我来古籍馆推广组已经有五年的时间了。记忆中，我来工作的时候，刁老师就已经在组里了。可以说，自从我参加工作以来，就有刁老师的帮助和护持。对于初入职场的我来说，刁老师是一位不可多得的好同事、好长辈，有刁老师在的地方，总是觉得很安心。

刁老师其实已经退休了，是返聘到我们推广组的，平时主要工作的地方是二楼的胶卷库。后来，我逐步独立负责胶卷库的数字化工作间的相关工作后，与刁老师的接触就更多了。毫不夸张地说，刁老师是我在二楼工作顺利开展的搭档和“战友”，没有刁老师等返聘老师的帮衬，很难想象在胶卷库的扫描工作能像现在这样高效地运转。

返聘老师在组里工作的主要任务之一是文献数字化的前整理，包括文献加固、衬纸、撤纸等。刁老师的主要工作之一就是衬纸。所谓衬纸，既是指加入扫描对象中的工具，也是指完成这个动作的动词。因为不同的书籍书况不尽相同，有的书纸张特别薄、透，书页背面的字透到前面来，影响正常的阅读；或是被背景色影响色彩还原度。衬纸是扫描前的准备工作之一，借助在筒子叶中加入柔软的宣纸或在散叶文献下面垫上整洁的宣纸，再进行扫描，能够使最终扫描出来的图像不透字、不变色、效果清晰。当然，整理量最大的是册装文献，为了满足图像的每一叶文字都是清晰的，衬纸成为主要的质量控制辅助手段。这项工作，说起来容易，实际上的操作非常考验手法，一般是有修复和藏品管理经验的老师才能胜任。因为不论在什么情况下，藏品安全肯定是第一位的，这就要求在衬纸、撤纸的过程中必须加倍小心谨慎，最后扫描完成，全部撤掉衬好的宣纸后，书籍复原如初。这样的要求就注定了衬撤纸的工作一定是“慢工出细活”，速度和效率就只能暂且放到一边了。但是刁老师却不同，刁老师手速又快又稳，一种书交到刁老师手上，总是能以最快的速度衬好，同时又能保证衬纸的质量。往往我们衬一册书的时间，刁老师已经衬好了三册书，摆在扫描员的面前。

回想到这里，那个不善言辞、一直默默做事的刁老师又浮现在我的眼前：刁老师个子不高，皮肤黝黑，身形挺拔，走路稳健有力，身上隐约可见的肌肉线条是他长期坚持长跑的证明。每当有需要注意的事项向刁老师交待的时候，他总是歪着头、侧耳倾听，表情认真，然后马上理解需要注意的重点，说一句：“没问题，交给我吧。”而我呢，也总是爱说：“没事儿，刁老师在呢。”是啊，有刁老师在，一切都很放心，因为刁老师总是如此的可靠又专业。其实，刁老师就是这样默默地、润物细无声地，无形中帮助我们解决了很多难题。比如，早上、中午、晚上四个开门关门的节点，刁老师总是第一个到、最后一个走。有时候我在一楼工作忙起来忘记了时间，等反应过来急冲冲地跑到二楼的时候，是刁老师还在那里等我；有时候项目着急了，需要加快速度的时候，是刁老师高效妥当地准备好需要衬纸的书，从来没有在前期准备环节耽误过时间；项目复杂的时候，是刁老师能思路清晰地分清每一种书的衬、撤纸情况，来回交替，保证书籍的安全和扫描效果，能让我不用一直在现场盯着扫描，有更多的时间完成手头上其他的紧急工作；组里人手不足，刁老师一直坚守岗位，几乎很少请假……

我已经习惯了每天早上提书的时候，在胶卷库跟刁老师打声招呼：“刁老师好！”然后沟通当天需要衬纸的书的细节。中午锁门和晚上收书的时候，再说一声：“刁老师再见。”就这样日复一日，好像可以一直持续下去。有时候也会稍微和刁老师聊两句，会发现他其实挺爱笑，也挺能跟上年轻人的思想。我经常自嘲自己年纪轻轻身体却虚得很，大夏天在办公室也穿的严严实实，而刁老师还是一身短打。因为平时一直锻炼的缘故，刁老师的身体比我这种运动量为零的人看起来要结实得多，所以当我听到噩耗的那一刻，内心的震惊简直不能用语言描述，实在是不能把突发疾病和刁老师联系到一起。然而，当我知道上午刁老师没有来上班但是却没有请假的时候，便隐约觉得肯定是发生了一件特别严重的事情，像刁老师那样一个事事有回应的人，他有事不能来单位是一定会请假的。

然而意外还是这样发生了，现在回想起头一天，还是照常跟刁老师沟通衬纸的细节，当时有一种册数比较多的书，里面有一些前人的纸条，我还提醒老师和扫描员们注意，衬、撤纸与扫描翻叶的时候一定要非常小心，刁老师还是像往常那样，仔细听着，一脸认真，然后说：“没问题，交给我吧。”当时的状态，一如往常，丝毫看不出有什么异样。可是啊、可是啊，第二天您就没有来单位了，这种书甚至还没有完成扫描，只差最后两册了。

后来我听大莹姐转述，刁老师的老伴说，其实刁老师前两天已经有一些不舒服了，但是刁老师却坚持没有请假，因为他觉得组里太缺人了，而自己手快，能多干一些活儿。听到这里，我的泪水再也忍不住，这就是刁老师啊，刁老师就是这样兢兢业业、认真负责，总是默默地完成最多的工作，这样严谨的工作态度和坚韧的意志信念，值得我学习一生。

一天工作结束时，刁老师总是握着手拿包，大步流星地从二楼走廊往家的方向走去。这一次，您终于可以好好休息了。那坚定的背影永远会留在我们的记忆中。